

# 2015 第三屆社會文化與南台灣發展-

## 北京研訪團研訪心得

教師 汪明生教授

學生 國立中山大學公共事務研究所碩專 103 年班(邱青秀、吳坤峰、吳勝賢、李宥陞、周芳聲、侯彥廷、許勝傑、陳昱宏、葉毓婷、潘志勇)全體同學

### 寫在前頭、

我們這夥人的的確確是生於南台灣、長於南台灣、立足、生根於南台灣的台灣人，在此之前對於大陸的瞭解僅枝微末節，資訊來源不外乎是學校老師的思想教育、教科書、報章雜誌，甚至新聞媒體(尤其是政論節目所謂的名嘴)的從小灌輸，對其知之甚少了解更不多；於是帶著滿懷期待、新奇、雀躍、忐忑、疑問的我們(均為第一次到大陸，甚至第一次到北京)在 104 年 3 月 30 日自高雄小港機場出發直飛中國的首都機場—北京，畢竟這是我們的第一次，第一次踏上分治(註 1)66 年後的「國土」，如同汪師所說：「我們是來反攻大陸的」……就這樣，我們展開了為期 8 天的「大陸之旅、北京之旅、國土之旅」。



目次：

壹、夢・神州大陸・祖國

貳、改革・開放・再改革・再開放

參、沉澱・覺醒・再出發

肆、驚訝・驚艷・驚恐

伍、均富？均貧？

陸、兩岸一家親、共圓中國夢—我的「家」在哪？

# 壹、夢·神州大陸·祖國

## 一、心情雜記

帶著複雜思緒的我們順利抵達中國首都北京機場，飛機緩緩降落的那一刻，看著機外的景色內心激動掩不住的心情全寫在團員們的臉上，因為我們知道即將啟程展開全新感觸的北京 8 天之旅。

在此之前，大陸對我們而言曾經是那麼遙遠，那麼陌生，那麼如夢如幻；既有古老神秘的一面，又有自小深受「台式教育」思想灌輸下——集權、專制、沒人權、思想改造、北大荒勞改、人民公社，乃至於大陸人民全都過著水深火熱、啃樹皮的悲慘生活…，這是多麼複雜、衝突又不和諧印象。

是夢境還是現實？踏上北京的第一天，我們忍不住心裏的激動與驚艷…。真的有點熱淚盈眶：「我們終於回到祖國的懷抱」…「真不愧是巍巍中華、炎黃神州(註 2)」…印入眼簾的是處處拔地而起的高樓大廈、後現代化的國際機場、各國起降頻繁的大型客機、車水馬龍的忙碌都市，特別讓我們驚訝的是態度和藹的機場服務人員及海關查驗人員。這真是我們根深蒂固所認知的大陸嗎？不只我，我想大家都矇了，見到如此情景一開始我們真的不敢相信自己的眼睛，一切是那麼的超乎想像，那麼的不真實呀！是的，抱著學習及強烈求知慾的我們——即將開啟一段揭開中國神秘面紗——「探索」、「解謎」、「追思」及「尋根」之旅。

## 二、參訪心得—「中華文化學院」

### (一)中華文化學院概述與黃院長談話紀要

該院院址位於高校集中之海淀區，成立至今已近 60 個年頭，其開設課程原主要讓聽課者學習到社會主義的核心價值，以漸漸達到共產主義之理想。後來改制為中華文化學院，主要課程包括中華文化與民族精神、台港澳與海外華僑華人問題、文化歷史知識、留學生漢語教學等 4 項課程。

本次參訪第一場課程由該院之院長—黃易宇女士，擔任第一場課程的講師，本次課程黃副院長，初步和我們介紹中華文化學院的沿革，及中國共產黨概觀。

課程開始，黃院長首先表示，本次交流團之特色在於大多青年已為業界人士或是公務單位服務，如此便能更加透過於大陸所觀察學習之相關公共事務議題，應用於自身工作之中，並且兩岸交流並不應該只是走馬看花的簡單匆匆一瞥，而是確實進入課程，有系統的學習，例如大陸人員參訪台灣，亦需參加世新大學安排之課程，進而認識台灣多元包容共榮的文化，以及完善的宗教信仰保存。相同的，本次來自台灣的交流團，其拜會行程包含全國台聯、統戰部、清華大學…等都將更加了解大陸在產官學等領域之概況。

中華文化學院，是一個同時擁有兩個牌子的機構，另一個牌子稱為”中央社會主義學院(以下簡稱：中央社院)”，中央社院(<http://www.zysy.org.cn>)，其校址位於高校集中之海淀區，中央社院是中國共產黨創辦的政治學院，與民主黨

派和無黨派人士互相交流監督之機構，培訓國家重要幹部及黨外代表人士的教育機構。中央社院創建於1956年10月，迄今將近60年，該院是由毛澤東命名，鄧小平題字，最後由江澤民題寫“愛國、團結、民主、求實”的八字校風。其開設課程主要讓聽課者學習到社會主義的核心價值，以漸漸達到共產主義之理想，於增設“中華文化學院”機構名稱之後，增加開辦：中華文化與民族精神、台港澳與海外華僑華人問題、文化歷史知識、留學生漢語教學等4項課程。

進而，於講授中國政治制度特色之課程中提到，中國的政治制度並不像西方國家一樣有選舉競爭的方式，其走的是種獨特的方式，雖有人民參與選舉，但是僅限於地方性質，而其主要的政治決策來自於人大委員會之決策，若意見缺乏共識，即由中央領導整合意見並加以決策。其並加以說明中國共產黨的發展歷史，讓我們深刻的瞭解到中共建黨以來到改革開放以及現代化的近程，包括從社會主義的角度詮釋中共的發展，造就出不同於原本社會主義的新思維。而且從中共的觀點我們可以瞭解到，一個非選舉制度的國家也可以成長為一個具有龐大經濟實力的國家，讓我明白中共值得研究的地方，就是顛覆了一般學者所認識到的民主國家才有經濟成長的觀念，其經濟的發展相比於我們台灣，都是一樣的思想、血緣，問題是他們比我們成長的更精實，甚至其現況比起我們台灣之前亞洲四小龍時有過之而無不及。在現今全球化的思維與浪潮下，我中華民國也不能倖免於這陣洪流之中，逼使我們必須正視大陸在政治、經濟、環保、行政、宗教、種族等等所帶給我們的衝擊。

回顧上述課程內容，過去我們以台灣的角度去看待兩岸問題，現在的我們應該以兩岸的觀點前進全世界。應去思考兩岸要如何的合作，才能將雙方的優勢集合起來，像是台灣部分提供我們有名的軟實力，例如服務業、電子資訊技術；而大陸的部份則專精於其豐富的勞力市場，將其「世界工廠」的稱號好好地發揚光大，並且挾其充沛的天然資源。如此兩岸方能互補對方的不足，以互助代替競爭，使得雙方的經濟實力可以一同進步，當人民得以吃足溫飽，知識能力也會隨之提升，當知識提升之後就會開始注重環保、文化、素質等等的事務，隨後可以預見的是，兩岸亦可慢慢地為民主制度做努力，拋開過去的成見，發展出最好的合作模式，促進共識並且攜手創造未來。

## (二)理解大陸的政黨政治體系與架構

堅持要發展中國式的社會主義，需要從大陸政黨、政治體制了解。從中華文化學院的分享中明白，大陸黨中央是以繼承菁英治理與執政的方式，而非席位的選舉，共產黨中央以下有8個民族黨派，皆由菁英組成，一黨領導下面是多黨合作及參政。與共產黨一同參政，互相監督。

人民代表大會是選舉出來的，有立法、監督及決定權，也有人事任用權；全國人民政治協商會(政協)，實際上是新中國的搖籃，是此產生的共同綱領，政協並不是國家機關體系，一個資訊意見的機構，不是權力機構，提供提案讓人大進行決策的，會比人大早開會兩天。政協會有專題座談會、中共的主席會跟民族黨派開會，聽取他們的意見。

對於黨、人大、政協及政府之間的關係，大陸用了一個情境來描述與比喻，「共產黨是揮手，人大是舉手，政協是拍手，政府是動手的」。因此，政協是決策前的協商，人大是協商後的決策，政府則是決策後的執行。

共產黨有三個領導方式，即為政治領導、組織領導與思想領導，透過思想要進行宣教工作，針對以往對中共思想領導的認知，多在「思想洗腦」，但中共黨的思想領導重點在於黨的政策、方針，是跟西方的領導有很大不同特色。

大陸的政治體系是由精英份子提供政策建議，對一個國家發展是有益處。對於中國有被列強侵略那段歷史年代，要將中華民族命運從冀坑解救出來，又要治理廣大的國土及十三億的人口，是需要一個解決中國命運的「主義」及「思潮」來領導國家，因此更能體會中國為何使用馬克思列寧主義。除此之外，廣大的國土面積及大陸民眾的教育普及率並非如台灣，若套用民主投票模式，想必引發許多問題，要走民主化，大陸要先降低文盲，路似乎還有點遠。

因著鄧小平進行改革開放後，歷屆的領導的社會結構及方向變了，使得大陸邁向世界強國發展道路越來越明確。

(註1) 兩岸分治起源於第二次世界大戰結束不久後，中國爆發第二次國共內戰，中國國民黨在與中國共產黨的對抗中失利後，與中華民國政府及其軍隊退守至臺灣、澎湖、金門、馬祖等島嶼；1949年10月1日，中國共產黨在北京宣布成立「中華人民共和國」，主張其已取代中華民國成為中國唯一政府；而中華民國政府則以臺灣為根據地，繼續主張其仍為中國之合法政府。如此導致出現兩個中國政府並存的格局，各自都認為自己為國際上合法的中國政府。當時的中華人民共和國領導人毛澤東誓要「解放臺灣」，而中華民國領導人蔣中正誓要「反攻大陸」，兩個政權分別於臺灣海峽兩岸長期對峙。出於互不承認對方，以地理稱呼作「中國大陸」地區，用來取代中華人民共和國實際統治地界內地域，以地理稱呼作「臺灣」地區或「臺澎金馬」地區以代替中華民國有效管轄、實際統治的地域。

(註2) 神州是中國人自古以來對中國和中國的領土的稱呼。相傳中國古代有炎帝和黃帝，黃帝統轄的土地叫神州，炎帝統轄的土地叫赤縣。黃帝打敗了炎帝後，統一起來就稱作赤縣神州。以炎黃子孫自居的中國，就以神州來代指中國的領土。

## 貳、改革·開放·再改革·再開放

### 一、心情雜記

1911年(辛亥革命)是一個歷史上的記號，推翻清朝專制帝制、建立共和制的全國性革命它象徵著中國自一個帝國主義蛻變為民主共和新紀元、新國家；如同當年中國共產黨和中國國民黨全面開戰後，1949年共產黨已控制長江以北所有省份，並於1949年10月1日在北京成立中華人民共和國，進而統治整個中國大陸，而國民黨因其領導之國軍在戰爭中節節敗退，輾轉於1949年12月撤退至台灣。

正如我們所知，由共產黨所信奉社會主義下領導的中國大陸，將近40年之久以所謂「共產制度」的治國策略將中國大陸帶入完全以鬥爭、文革、人民公社…等封閉狀態，當時中華人民共和國的經濟已經處於崩潰邊緣，國家財政赤字嚴重。但隨著1978年起由鄧小平所領導的中共中央體制出現前所未見極大轉變那就是【改革·開放】。

積極嘗試對當時的中國大陸的經濟體制進行全方位的改革，並努力將中國的經濟體制從計劃經濟體制轉移到市場經濟上，也進一步印證社會主義也可以何自由經濟相結合，畢竟當時的中國真的窮怕了。接著中國大陸更展開一連串的全面經濟、政治、社會甚至思想改革包括，在深圳、珠海、汕頭和廈門試辦經濟特區、提供免稅優惠引進外資、實行和提倡一對夫婦只生育一個孩子(一胎制)、決定在長江三角洲、珠江三角洲和廈漳泉三角地區開闢沿海經濟開放區、2012年，人均國內生產總值由225美元增長到6000美元。2014年，中國外匯儲備約4萬億美元。中國多項經濟產品產量達到世界第一。2007年，中國GDP總量超越德國；2010年，中國GDP總量超越日本，成為世界第二大經濟體，……甚至徹底否定了「文化大革命」和「無產階級專政下繼續革命」的理論。

人們口中所謂『21世紀是中國人的世紀』-這句話聽起來對身為「中國人」一份子的我非但是正面的也感到光榮，但同時身為「台灣人」的我亦略感憂慮與無奈呀！心想如果我們不要分裂就好了…如果沒有當年的國共內戰就好了…如果我們台灣也可以如此就好了(再也不需要那些政客、名嘴、垃圾拖累國家)…如果…如果…。

### 二、參訪心得-「清楚今日大陸的發展及兩岸關係發展-海協會」

中共領黨人都會提出一個論述，習近平提出的是系列重要講話，不是什麼、而是什麼，並非馬先生不統、不獨、不武，最後還有一個論述帶領全民一個方向。習進平提出四個核心及全面，全面建設小康、全面深化改革、全面依法治國、全面從嚴治黨。

從習近平2012年擔任中國領導人以來，未來任職10年，要實現小康的目標，

進行全面深化改革，並從制度創新。從 1979 年 1 月 1 大陸開始改革後，就進行高速的發展，到至今仍是，當全世界看衰中國，但事實上至今仍以 10% 的速度發展，若要在 2022 年人均達 10000 美元，2015 年是關鍵，七年後就要實現，改革之路必定是條不歸路。

2009 年兩岸之間相互交流開始頻繁，但交流的總量不夠，還有很多空間需要相互了解，對於兩岸統一是否有時間？大陸的回應是，「統一的目標不變，統一的時間根據不同世代進行統一，需要有耐心，兩岸的人民對彼此不覺得不公不義時，就是有高度民主、高度社會主義才是有時間表，對此大陸有足夠的信心，就是等待。

## 叁、沉澱·覺醒·再出發

### 一、心情雜記

自 1949 年兩岸分治開始，中國大陸從一個人均國內生產總值 225 美元的貧窮國家，一個整天只知道高唱馬克思主義及唯物主義、主張無產階級鬥爭、反對資本主義對勞工的剝削…等滿腦子共產主義意識形態的自我封閉國家；甚至在翻滿清後毫無選擇權地承擔前清時期所遺留的龐大債務，並歷經文革、清算、內耗等無止盡空轉數十年後，忽然間如童話、夢幻般的覺醒，這隻沉睡的巨龍、雄獅的疏醒的確撼動了全世界，著實影響了世界，也改變了世界。

覺醒不只是為了證明中國人絕不是日本侵華的「東亞病夫」更不是「八國聯軍」任人宰割的魚肉，中國大陸近年來不只是經濟的掘起，在軍事力量、國際政治、人文素養甚至全球運動盛事的奧運亦於 2008 年取得(北京奧運)主辦權，近期的「RCEP」、「亞洲基礎建設投資銀，簡稱亞投行」、「絲綢之路經濟帶、21 世紀海上絲綢之路，簡稱一帶一路」…等全球性發燒議題使「21 世紀是中國人的世紀」更非浪得虛名。

### 二、參訪心得-「面對兩岸年輕一代的異同與思考—清華大學參訪互動會議」

針對「促進兩岸年輕人就業機會」議題進行互動會議，且不管是否用中華文化性質交流，當今兩岸年輕人都會面臨到，增加就業管道、提升競爭力、促進兩岸青年交流…等問題。就台灣代表方面提出解決策略具實際、可行性，但礙於對大陸法規及現狀的不熟悉，現階段無法適用；相對地，大陸代表對於提出策略較無新意，但確具有說服力，兩岸對話特色能成為彼此學習。

從來自韓國、台灣及外國等各路好手的學生齊聚於北京清華大學的景況中，體會其競爭氛圍不言而喻。大陸的學生與台灣的學生同樣認真、聰明，會玩，但大陸的學生嚴謹、台灣的學生有創意。此外，大陸對台灣的競爭力仍給與高度肯定。



# 肆、驚訝·驚艷·驚恐

## 一、心情雜記

當飛機緩緩降落北京首都機場那一剎那，首先立即感受到國際級的航空設施，出關後上了接送巴士一路上我們看到霓虹閃爍招牌林立的街景，到處拔地而起的現代高樓大廈，一座人文薈萃聚集擁有三千餘年建城歷史、八百六十餘年建都史的歷史文化名城近在眼前，是如此壯哉！如此令人驚艷！

來北京前曾於新聞媒體、書報雜誌、甚至親朋好友談論大陸的發展現況，直到走進北京後才真正感受這座歷史悠久古城無與倫比的魅力，其不愧是結合古典（故宮、長城、恭王府、頤和園等）與現代（鳥巢、地鐵網絡、首都機場、大型購物商場、各國設置商辦大樓等）一座宜古宜今、兼容並蓄的城市。

除了兼具現代與古典的特色外，北京還扮演著全球經濟、產業、政治、軍事乃至人文、語言等舉足輕重地位這已成為國際間不爭的事實，甚至早已成為一般常識。然而，是改變的太快還是來不及適應抑或早已被制約了，身處彈丸之地「寶島」這一群7、80年代的我們，現在除了安分守己成家立業，傳承、延續我們下一帶，每天睜開眼睛只知道上崗、掙錢，除外還要忍受成天高唱「愛逮丸」、「逮丸係主權毒立入谷家」甚至「阿共仔」、「426」等洗腦式江湖術語，心想難道我們的未來僅僅如此嗎？大陸現在是以神速的發展改變國家而非僅僅為達成超英趕美而已；相對台灣檯面上的國會亂象百出、政府怠惰、朝野爭鬥，繼而造成國際地位矮化、經濟疲憊、稅負沉苛、社會資源浮濫、大幅刪減軍公教福利最後弄得官不官、民不民…等千奇百怪政治醜態紛至沓來，總歸一句：皆拜選舉所「賜」。

面對當前的對岸如此生機蓬勃、「國運」蒸蒸日上，至少在我看來連常年占有優勢地位的歐美日等先進各國，雖不至要看其臉色吃飯，但其碼得敬他三分；反觀國內—曾幾何時所謂的「福爾摩沙」，所謂的「亞洲四小龍之首」…是嗎？我們台灣曾經有這麼牛嗎？1949年撤退後的苦心經營、7.80年代的經濟起飛的空前盛況都到哪了？不是說讀書人是士農工商之首嗎？不是說學而優則士嗎？不是說公務人員是國家的骨幹、基石嗎？身為【公僕】的我除了感到憂慮外，更有一種被遺棄、被出賣、更有一種被唾棄的淡淡哀傷，套句戲語：「我們都回不去了」。我恐懼的不個人的公職前途，更不是每月的薪資待遇或退休福利，其實大多數的中產階級所在乎的是一國家將把我們帶領到何處？國家的治國方針為何如此脆弱不堪？為了政黨惡鬥竟能將百姓未來視為兒戲？試問一般「正常」百姓難道不該存疑？不該焦慮？不該驚恐？

## 二、參訪心得—中共中央統一戰線工作部簡稱「統戰部」

第一次到大陸北京，第一次進到統戰部，給我的感覺是戒備森嚴，而「統戰」這兩個字，給人的直覺也是中共如何運用情報、滲透、武嚇來迫使台灣人民投降屈服的伎倆。

但深入與會後，傅鐵生局長讓我們了解到，統戰部現階段最主要的工作，在於愛國統一戰線，也就是在一個中國不容分裂的情況下，不分中港台澳，都是尋求發展與合作，才能再一步的彼此鞏固和發展。

與會時提了一個十分敏感也令人心痛的歷史事件—1989年的天安門事件，出乎我意料的是，時隔將近快30年，中共在面對這件事情時，也不會閃躲逃避，沉重的說明當年學運他們也想好好溝通，能讓事件能平息下來，但到最後卻失控了，國家還是要維持運作不能崩裂，做了最糟的決定武力鎮壓，然而當時這些菁英學生訴求的改革開放，在1992年以後鄧小平的領導下，也將中國帶上了改革開放之路，所以未來學運應該是不太會再那麼慘烈了。

現在的中國雖然還有很多問題，一個13億人口的大國，有著全球將近1/5的人口，社會主義的骨幹加上改革開放的經濟發展體制，或許是最適合中國的，台灣僅有區區的2300萬人口，施行全面普選的投票民主，但每一年每一次的選舉，真不知道浪費了多少國家資源，不論政府或民眾，大家已淪落口水戰的困境了，發展不出去，大家最後只能想著偏安，井水不犯河水，台灣人民的視野真的越來越狹隘了，關心的只是如何在這個島上，掙一口飯活下去。

反觀中國，所有的政策，人民的思想，都只為了一件事，要成為一個真正的大國，沿海一線城市經濟發展起來了，接下來就是人民文化素質的全面提升，沿岸與內地的貧富發展差距實在太大了，就必須搞平衡建設，也就是現在全面啟動的亞洲基礎設施投資銀行與一帶一路的建設方針，全民上下是一心的，都只為了能讓國家強大起來，能夠讓中國、中國人都能過得更富裕更有尊嚴，台灣真的沒方向了，這是讓我最擔心的，除了工作賺錢，沒人知道這國家未來要怎麼發展，有辦法把台灣變成世界大國嗎？

這趟大陸北京行，驚喜的事很多，但感觸感傷卻大於眼前所見的所有美景，所有的歷史鏡頭一直在腦海翻轉，長城、英法聯軍、頤和園，積弱戰敗的中國，被打趴的北洋艦隊，然而現在，中國卻爬起來了，強大到讓人不敢相信，早期電視裡說的共產主義是萬惡深淵，課本還叫我們要反共復國，這一切似乎都不用了，因為人家已經復國、也富國，站在世界的舞台崛起了。

台灣，是我們出生的地方，很愛它沒錯，但未來，我們應該如何再搞下去呢？或許20年後，會有答案吧！努力，不放棄，才是一個中國人最大的資產。

## 伍、均富？均貧？

### 一、心情雜記

中國大陸近年來對於經濟策略奏效，致使沿海一帶都市建設一系列經濟特區包括深圳、珠海、汕頭和廈門甚 97 年回的香港特別行政區，均是大陸逐年提升 GDP 的重要關鍵地區。根據兩岸的經濟報導指出，中國大陸的人均所得（平均每人 GDP）從 1999 年僅 861 美元，不到泰國的一半，2006 年升逾 2,000 美元，2010 年升逾 4,000 美元，直致 2013 年底已升至 6,747 美元，已超越泰國的 5,674 美元。另外，從世貿組織（WTO）的統計可看出，中國大陸在全球的貿易份量急速升高，2013 年大陸出口 2.2 兆美元，居世界第一，即使歐盟 28 國併計一起的出口總額 2.3 兆美元，也僅領先中國些許而已，至於昔日獨領風騷的美國，其出口已難望中、歐項背。大陸經濟急起直追，根據目前正在編制的「十三五」規劃（大陸國民經濟和社會發展第十三個五年規畫，簡稱十三五規畫），預計 2020 年，大陸人均 GDP 將從 6767 美元成長近 1 倍，達到 1 萬 2 美元，如果目標達成，中國大陸將可進入「高收入國家」的行列。

上開種種中國大陸的經濟政策顯示，大陸刻正積極籌劃並打造一條通往均富世界的康莊大道，雖然檯面下的內陸地區其貧困的真實面確是我們不為所知的，畢竟中國大陸是近 14 億人口的大國！正如海協會王秘書長小兵先生所言：「要養活 10 幾億人口著實不容易呀」！！

反觀台灣雖號稱 GDP 年成長率為 3.7%、2013 年人均已成長至 20,925 美元（註 3）。然而如此，台灣仍每天朝野上演著「搶錢」大戰的戲碼，是打腫臉充胖子？還是立委諸公們在立院會期必演戲碼？又或者這才是台灣經濟面的真面目——山窮水盡——病入膏肓！現在的臺灣百姓如果做一次全面性民調：台灣現在是「均富」？「均貧」？

（註 3）台灣貧富差距有多大？根據財稅資料中心統計，將綜所稅申報戶分成二十等分，二〇〇九年最窮五%家庭平均年所得只有五·一萬元，最富有五%家庭平均年所得達三百八十二·二萬元，貧富差距飆升至近七十五倍，不僅續創歷史新高，更遠高於二〇〇八年的六十五倍。政府公布的貧富差距，主要以行政院主計處的家庭收支調查為依據，將國內家庭分成五等分，二〇〇九年所得最高二十%及最低二十%，貧富差距六·三四倍，若未計入社福及稅負等政府移轉收支，貧富差距達八·二二倍，改寫歷史新高。

### 二、參訪心得—「全國台聯」

中華全國台灣同胞聯誼會（簡稱全國台聯）是台灣同胞在大陸地區的愛國人民團體，現任的會長為台灣台南人汪毅夫先生。全國台聯自 1981 年 12 月 22 日於北京成立以來，積極致力於推動海峽兩岸之密切往來，協助定居於大陸地區的台灣同胞不論是經商、投資、求學以及進行技術、文化、學術、體育等領域的交

流，並且充份發揮親情以及鄉情的特殊情感，熱心為台灣同胞們服務，所以又被稱作為「台胞之家」。汪會長指出，1885年福州成立台灣會館，是因應鄉試及會試需求，彼時，舉人約800人，進士約20人，需要足夠空間容納這些讀書人，因而成立台灣會館。而北京台灣會館據考證1885年以後即建立，但具體年代已不可考，本來有2間，1908年燒毀全台會館，後合併雲間會館為台灣會館。所以兩岸自古在同一科舉制度下生存，血緣與民族情感應更加深刻地緊密連結。一直以來，在全國台聯以及有關單位的共同努力之下，兩岸關係朝向密切合作、和平發展的正確方向邁進，促進兩岸同胞廣泛的聯誼活動與交往互動，這才是真正為增進中華民族大融合的團結力量，就如同大陸國家主席習近平所強調的，兩岸關係和平發展是一條維護兩岸和平、促進共同發展、造福兩岸同胞堅定不移，為兩岸同胞謀福祉的正確道路。近年來，大陸經濟快速起飛，甚至很多方面都已超越台灣，各方人才在國際的舞台上發光發熱，為國增光，這是我們台灣所要加強學習、迎頭趕上。

本次北京參訪很榮幸能獲得與汪毅夫會長的座談交流，讓我們更進一步的瞭解其致力於促進兩岸一家親的理念深入人心，積極推廣兩岸交流合作、加強兩岸青少年相互學習的機會、推動經濟社會持續發展合作、推進兩岸文化產業合作…等項目，這在在都顯示全國台聯發揮並擔任最佳之兩岸溝通橋樑的決心，此努力不懈的精神更是台灣當局所應該要學習的表率。

## 陸、兩岸一家親、共圓中國夢—我的「家」在哪？

到大陸 8 天的參訪行程期間「兩岸一家親、共圓中國夢」這句話總圍繞在我們身旁，正如中共中央總書記習近平所言：兩岸雙方秉持「兩岸一家親」的理念，順勢而為，齊心協力，推動兩岸關係和平發展取得更多成果，造福兩岸民眾，共圓中華民族偉大復興的中國夢。然而，在個願景的背後卻也存在著兩岸分治數十年後，其文化、生活模式、意識型態…甚至主權意識，早已貌合神離、離心離德、大相逕庭的事實。縱然和平統一是一個天下為公、太平盛事的完美結局，但只要台灣仍有選舉「市場」的誘因存在，只要台灣還有政黨惡鬥繼續上演，只要這場**懷戲**繼續拖坪，想要圓夢恐怕也是「虛幻」一場，而變成**黃粱一夢**(註 4)。

同樣生活於寶島台灣這塊土地上我們這夥人，和大部份普通百姓一樣勤奮，一樣各司其職-日出而作-日落而息，雖說不上為國為民也稱的上安分守己的良民。但是，讓我們困惑不解的**到底是兩岸未來的關係如何發展？有無時程及方針？**難道仍然頑強堅持「反攻大陸」嗎？所謂的三不政策的下一步又是什麼？總不能什麼事都不做，只一味對外表述：「不統」、「不獨」、「不武」…，是否也映含著「不談判」、「不妥協」、「不接觸」、「不回應」、「不讓步」……最後搞的「無知無覺」、「無能為力」、「無力回天」！

台灣曾經擁有放眼於世界貨櫃進出口量、國民生產毛額、外匯存底等之亮眼成績，更是亞洲地區諸多國家中具有發展前景的模範生、指標、典範。但…又曾幾何時，台灣的現況變的外交如此裹足不前，經濟如此積弱不振，政治如此詭譎不安，社會如此躁動失和，內政治理如此兒戲，財政狀況如此令人擔憂…。並非長「他」人志氣，而滅自己威風；現在的台灣人真的已經沒有本事和本錢說風涼話了，更沒有資源內耗空轉了，現在的台灣真正需要的是大刀闊斧並使出霹靂手段整治疲憊已久的經濟，**其唯一良藥不外乎是澈底解決政黨惡鬥、朝野上下團結一心、整合各方資源並目標一致**，如此始得調和政治氛圍、拯救經濟、導正社會純正風氣，復疏國家財政從回昔日寶島台灣「亞洲四小龍」的風光。…否則，面對大陸如此強勢的崛起氣勢，真的看不到台灣的未來？又或者我們的「家」明天會在哪？問天！

(註 4)唐朝一部叫做《枕中記》的作品，提到赴京趕考的書生名叫盧生，在邯鄲旅店裡遇見一位道士。他向道士訴說自己生不逢時的命運。道士給盧生一個青瓷枕頭，告訴他睡在枕上就可以達成願望。正當店家蒸黃粱的時候，盧生睡著了。在夢中，他不但考取狀元，還娶妻生子，富貴榮華，一生到老。做了五十年的官，活到八十歲才過世。但一覺醒來，他才發現這只是一場漫長的夢。而夢醒的時候，店家的黃粱都還沒有蒸熟呢。